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TRANSFORMAČNÍ POMĚR


Transformátor je elektrický netočivý stroj, který umožňuje přenášet elektrickou energii z jednoho obvodu do jiného na principu elektromagnetické indukce. Používá se většinou pro přeměnu střídavého napětí z nízkého napětí na vysoké nebo obráceně.
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Transformační poměr - k - udává poměr napětí na sekundární cívce a primární cívce, nebo poměr závitů sekundární cívky a primární cívky nebo poměr proudů procházejících primární cívkou a sekundární cívkou.


  

Účinnost transformátoru:		 
1. Užitím vzorce pro transformační poměr dopočítejte následující tabulku a napište, zda se jedná o transformaci nahoru nebo dolů.

	
	
	
	
	
	
	k
	nahoru/
dolů

	230
	23
	5
	
	400
	
	
	

	10000
	
	0,75
	12,5
	1200
	
	
	

	450
	
	
	0,2
	500
	100
	
	

	22000
	
	2
	5
	3000
	
	
	

	
	400
	5
	4
	80
	
	
	

	
	22000
	1,1
	
	500
	300
	
	

	120
	
	6
	
	30
	750
	
	

	15
	
	0,3
	
	200
	
	0,2
	

	
	20
	
	7
	
	3000
	3
	

	230
	
	
	5
	40
	
	12
	




2. Zvonkový transformátor o primárním napětí 230 V, sekundárním napětí 4 V, dodává proud 0,2 A. 
a. Jak velký je výkon a jak velký je primární proud? Ztráty zanedbejte.

	



b. Jaký bude výkon a primární proud, bude-li sekundární napětí dvojnásobné?

	



c. Jaký bude výkon a primární proud, bude-li sekundární proud poloviční?

	



d. Jaký bude výkon a primární proud, bude-li li sekundární napětí dvojnásobné a sekundární proud poloviční?

	



3. Transformátor má na primární cívce 1000 závitů, na sekundární 150 závitů. Primární cívka je připojená na napětí 230 V a prochází jí proud 0,3 A. 
a. Jaké je napětí, proud a výkon na sekundární cívce?

	



b. Jaké bude napětí, proud a výkon na sekundární cívce, jestliže bude mít primární cívka 250 závitů?

	



c. Jaké bude napětí, proud a výkon na sekundární cívce, jestliže bude mít sekundární cívka 250 závitů?

	



d. Jaké bude napětí, proud a výkon na sekundární cívce, jestliže budou mít obě cívky 250 závitů?

	



4. Transformátor s účinností 96% je připojen k napětí 230 V a proudu 4 A. 
a. Určete napětí na sekundární cívce, prochází-li jí proud 11,5 A.

	


		
b. Určete napětí na sekundární cívce, prochází-li jí proud 1,15 A.

	



c. Určete výkon transformátoru v případě a i b 
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